

España. 1'25 ptas. al mes
Extranjero 2'25
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10

LA TARDE

Aparado núm. 10
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador 39-1.
Imprenta, Soledad, 27

Palma Martes 15 Junio 1909

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2675 - AÑO VII

ABUSOS DE LA CENSURA

Una vergüenza española

Recordarán nuestros lectores que hace algunos días publicamos telegramas de nuestro corresponsal en Madrid trasmitiéndonos la esencia de las declaraciones hechas por el Sr. Moret acerca de la conducta del gobierno en la palpitante cuestión de Marruecos.

Pensábamos ocuparnos de este asunto; pero el artículo nos lo ha hecho la 'Correspondencia de España', cuya sensatez e imparcialidad no son de nadie ignoradas; y véase cómo juzga aquel periódico la conducta seguida por el gobierno al aplicar la censura en la forma como lo ha hecho a las conferencias que transmitieron los corresponsales de Madrid:

«Siempre ha sido un abuso inculcable, deshonoroso para el país en que se comete, desprestigiador para el Gobierno que lo autoriza, el abuso sin freno de la censura sobre las noticias que por telégrafo o teléfono se transmiten.

Bien está— aunque a nosotros en todo caso nos repugna la censura, porque creemos que el más acertado censor es el público— que la censura se utilice por los gobernantes como medio de evitar, en un momento dado de peligro y de inquietud, la propagación de noticias falsas que signifiquen quebranto grave para los intereses y para la tranquilidad del país; pero que esta medida de «prevención» y de «discreción» se convierta en resorte sistemático de Gobierno para ocultar la verdad notoria, ó para desvirtuarla con burdas invenciones, es cosa que no puede consentirse sin airada protesta.

Nunca como ahora ha cometido la censura tantos desmanes y tan enormes atentados al interés público y al sentido común, y ello asombra, porque gobernando el señor Maura, hombre prudente y familiarizado con las leyes, lo menos que puede exigirse es un poco de respeto á la lógica y á los derechos del prójimo.

Claro que del abuso en sí no es responsable el Sr. Maura; pero sí lo es de dejar en manos torpes ese recurso de Gobierno, que requiere suma discreción y prudencia.

El caso de anoche no puede ser más estupendo.

Hizo el señor Moret unas declaraciones que publicó 'La Correspondencia' sobre asuntos de Marruecos y en relación con el crédito extraordinario pedido por el ministerio de la Guerra para atender á necesidades de nuestras guardias africanas ó como dice un colega, para atender á «alteraciones de orden público», que hasta este instante ignoramos cuales sean.

Los corresponsales en Madrid de periódicos de provincias se apresuraron, como es natural, á transmitir las declaraciones del jefe liberal y la reunión del Consejo de Estado, y se encontraron con una serie de sorpresas que no tienen fin.

En las conferencias telefónicas se dejó pasar, todo, absolutamente todo y con toda amplitud, pero en los despachos y conferencias telegráficas, el lápiz rojo— que simboliza esta vergüenza española— tachó al buen tun tun, suprimiendo hasta la noticia de que se había reunido el Consejo de Estado!

No es esto lo peor; lo peor es que hubo censura para unas provincias y no para otras, y que la misma noticia, expresada en frases exactamente iguales, sin letra más ni menos, fué transmitida íntegra á unos periódicos y suprimida en absolutos para otros.

Y aún hicieron más los individuos de la censura: corrigieron— es decir, estropearon horriblemente— los escritos por los corresponsales y les hicieron decir lo que á la censura le convino y aquellos no habían ni remotamente soñado.

¿Es esto tolerable? ¿Es digno de un país donde hay leyes y Gobiernos?

Corresponsales extranjeros con quienes anoche hablamos, mostrábase asombrados de que esas cosas se hicie-

ran impunemente... y con el dinero del prójimo.

Porque lo curioso es que ya ni siquiera se da conocimiento de lo que la censura inutiliza para que el interesado pueda formular sus reclamaciones.

Eso está pasado de moda; porque el señor Cierva, dueño de vidas y haciendas, ha resuelto abolirlo.

Ahora el procedimiento es mucho más rápido.

De Gobernación sala una orden diciendo: «Que no pase nada de Marruecos».

A poco llega un señor á la ventanilla de Telégrafos y deposita este despacho, con su importe: «Pérez Fuciasles— Editores— Barcelona— Envíeme 15 ejemplares último mapa Marruecos. Lopez.»

El censor sonríe maliciosamente, y si no decide trincar el telegrama tachando la palabra terrible «Marruecos», le sustituye, benévolo y piadoso, por la palabra «Jerusalén» ó por otra que no sea del desagrado del señor La Cierva.

Es proceder en todos los asuntos de la vida tiene un calificativo, el calificativo que todos empleamos cuando, á costa de nuestro dinero, nos dan gato por liebre habiendo pedido liebre.

Decirle al público que Telégrafos es un centro, donde, previo pago, se transmite lo que redacte otro señor, es sacarle á la gente el dinero por el más fácil y cómodo procedimiento que se ha inventado.

Eso no es gobernar, ni administrar ni nada que tenga relación con la seriedad y con el buen sentido.

Eso es, sencillamente, desacreditar un servicio, ahuyentar al público y poner á los periódicos en el camino de que cultiven á todo pasto el infundio alarmante, siquiera como desquite de que no se deje llegar á su conocimiento la verdad.

Tiene razón el Gobierno en querer ir á Marruecos. Allí conquistaremos grandes triunfos, porque sobre toda Europa llevamos ya la ventaja de tener una administración marroquí.

¡Ah!... Y conste que si la censura se ejerce de modo tan brutal para hacer locuras en silencio, se está incurriendo en una tontería propia de Gedeón; porque los hilos del telégrafo no hacen falta para que España entera se pronuncie contra planes desatinados.

Esas cosas se transmiten por la electricidad acumulada en la atmósfera.»

La cuestión de Marruecos

Una opinión

La trompa bélica suena, en el Norte, en el Mediodía, en el Este y en el Oeste, se van haciendo preparativos; ya están dispuestos unos centenares de mulas; ya están preparándose los botiquines; ya el Gobierno ha pedido un crédito de tres millones de pesetas, primer bocado al queso que se vamos á roer. La trompa bélica suena.

Pero menester será que le pongamos sordina, y no estará de más que los gobernantes que gobiernan y que el Rey que reina, mediten, acerca de sí los riesgos que va á correr yendo á Marruecos, serán ó no más grandes de los que podría correr no yendo.

Yo creo honrada y lealmente que España y la Monarquía corren riesgos muy grandes yendo á Marruecos, y por lo tanto lo creo, lo digo; porque ni el patriotismo consiste en corear al buen tun tun la Marcha de Cádiz, ni el dinamismo se acrisola por decir á todo que sí, aún cuando al decirlo se contribuya á la ruina de un pueblo y se exponga al Régimen á serios peligros.

Razonemos si razonar es aún lícito. Argumentemos, si argumentar el todavía tolerado.

¿A qué vamos á Marruecos? ¿A defender intereses comerciales? Pues si eso se dice, eso es mentira. Y es mentira, porque nosotros no tenemos comercio, en el sentido de expansión. Ahí están Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador, Tetuán, Alkazarkebir y Fez. ¿Acaso no es cierto que hasta España está industrialmente en manos extranjeras? ¿Para qué, pues, venir con esa monserga que á nadie engaña? Antes que pensar en abrir mercados,

es menester pensar en crear la materia vendible, el producto elaborado, la industria. Puentes sin viandantes, caminos sin arriera, trenes sin mercancías, hoteles sin viajeros, instrucción sin escuelas, mercados sin industrias, sólo nos... ¡cosas de España! Yo comprendo que Inglaterra se abra mercados á tirrs, porque tiene qué vender; pero abrirse mercados España á tiros, no me cabe en la cabeza.

¡Intereses comerciales! ¡Pero si eso es una ridícula mentira! En Marruecos, y es menester decirlo y repetirlo, no tenemos intereses comerciales que merezcan derramar ni una sola gota de sangre. Y además ¿cómo sacamos algo práctico con la famosa Guerra de Africa? ¿Acaso sacamos algo con la no menos famosa Guerra de Melilla?

No, no somos nada como Nación. Nada, absolutamente nada.

¿Vamos á ensanchar nuestro suelo? Pues si á eso vamos, no debemos ir tampoco, porque, rayamos á cuentas.

¿De qué nos sirve Fernando Póo, que es la isla más rica del Atlántico, según declaran cuantos la han visto? ¿No tenemos un Ris de Oro que nadie sabe ni siquiera en donde está? ¿No tenemos un Golfo de Guinea en el cual están olvidados los terrenos del Muni, que sólo sirven para costarnos dos millones de pesetas al año? ¿No tenemos unas Islas Canarias sin ferrocarril, sin caminos, sin puertos, sin que España haya hecho nada, Gomera y Hierro?

Pues si eso es cierto, si lo que tenemos no lo explotamos, no es intolerable, el que ahora nos metan en aventuras ridículas á pretexto de explotaciones ilusorias?

¿Vamos hasta Zeluán? ¿Y eso para qué sirve, si desde Melilla á Zeluán no vale lo que mil hectáreas de Fernando Póo? ¿Vamos á Frajana, y á Mazua, y á Benburriel, y á Bónisicar, y hasta el mismo Muluya? ¡Pero por Dios Santo, si todo eso no vale la vida de un quinto!

¿A qué vamos pues? ¿A imponer nuestra autoridad? ¡Pero si nadie la regatea, ni nadie la desconoce, ni nadie atenta contra ella, ni nadie ni aun siquiera la amenaza! ¿A satisfacer un capricho? Pues España no está para satisfacer caprichos de nadie, porque España ha aprendido á tener conciencia de sus derechos y de sus deberes. Y por haberlo aprendido, no tolerará en 1909 lo que toleró hace años.

Por intereses comerciales no podemos ir, por expansiones territoriales no necesitamos ir, por caprichos de nadie no nos dará la gana ir. ¿Para qué, pues, todo ese bélico clamor, toda esa algazara, todos esos créditos extraordinarios, toda esa rectificación de conducta política exterior, que nos lleva de salto, desde las humillaciones que aguantamos mansamente en Casablanca, en donde nuestros soldados hicieron bilis para un siglo, hasta las arrogancias de hoy?

¿Será acaso, que se intenta sacudir al país para que el país se despierte, para que el país se desperece, para que el país se levante, para que el país se defienda, para que el país se revolucione?

Pues si eso se intenta, lo van á lograr.

Contra un país es imposible luchar. Y España, no quiere oír hablar de Marruecos. A excepción de media docena de caballeros políticos, de unos cuantos bolsistas de sube y baja y de otros cuantos pescadores de á río revuelto, nadie desea ni aventuras, ni provocaciones, ni ocupaciones innecesarias, ni expediciones fuera de tiempo y de lugar.

Si España hubiese hecho algo en Fernando Póo y en el Muni; si el país comprendiese que con Marruecos íbamos á resolver algún problema, toleraría una política imperialista; pero como sabe que á Marruecos vamos á ir sin saber ni á qué ni para qué, no lo soporta.

Supongamos que nuestras tropas salen de Melilla y ocupan 10, 20, 30, 100 kilómetros. Ya están ocupados. ¿Y para qué? Pues para nada. Absolutamente para nada, como no sea para gastar una centena de millones, que aquí hacen mucha falta y que allí no servirán para nada; morirán unos cuantos soldados, ascenderán otros cuantos, enseñaremos una vez más nuestro des-

barajuste, nos pondremos por centésima vez en ridículo llamando al tiro, escaramuza; á la escaramuza, á la ciudad de guerra; al encuentro de avanzadas, combate; al combate, batalla campal; enviaremos más generales que coronelas... más jefes que oficiales, más oficiales que soldados, más promesas que realidades, más proyectos que hechos, y por todo sacar, sacaremos sólo una cosa: sangre al pueblo y dinero al contribuyente.

¿A qué mentir, si esa es la verdad? ¿Para qué hacemos ilusiones ridículas, si las cosas son lo que son y no lo que se quiere que sean?

Cuando ocupemos los territorios que deseemos ocupar, ¿qué haremos de ellos? Pues no haremos nada, porque si fuésemos capaces de hacer algo, ya lo haríamos en los alrededores de Madrid, que son más Riff que Frajana y más Marruecos que Mazza, porque en Mazza y en Frajana no hay lugares tan inmundos, con serlo mucho, como los inmundos lugares que á Madrid rodean, más bien muladares que cercanías de Corte.

Por las trazas, se está haciendo todo lo posible para que nos agraviem; para luego sacar el argumento del honor nacional y decirle al país, que no hubo más remedio que defenderse. Y esto es necesario destruirlo, porque es mentira. Así, en redondo, mentira, porque ni los rifeños, ni el Sultán quieren guerra con España. Lo que sucede es, que se está buscando el pretexto, y que no se encuentra. Fuimos á la Restinga, y no conseguimos tirar un tiro. Fuimos á Cabo del Agua y nos pasó lo mismo. Hemos ido hace pocos días en paseo militar por varias kabilas, y ni una insolencia.

Hemos recorrido hace pocas horas las cercanías de Ceuta, y ni un insulto.

Le hemos hecho al Sultán lo que no se le puede hacer ni á un rey de baraja, y sin ruptura.

Llegaremos al Gurugú, y no olerá aún la pólvora.

¿No se ve claro? ¿No se comprende bien que todo esto es una burda comedia preparatoria de la tragedia? ¿No se advina que estamos buscando el que nos ataquen para sincerar la agresión? ¿No os recuerda todo esto, aquello de «voy buscando á Fulano para insultarlo y ver si me pega un palo, para luego yo, tener pretexto de pegarle un tiro»?

Pues eso estamos haciendo con los moros. Y como todo tiene su límite, un día saltarán, y nos vendrá el Gobierno sacando el Cristo del honor nacional ultrajado, de la honra inmaculada de la bandera y de la intangibilidad del decoro del Ejército, como si el decoro del Ejército, la honra de la bandera y el honor nacional fuesen cosa que pudiese estar suborbitada al insulto de un rifeño de retorno de Argelia.

No lo olviden los Gobiernos que gobiernan y los Reyes que reinan. Mil veces más peligroso que no ir á Marruecos será el ir.

Maura dijo un día que el Proyecto de Asociaciones era la Guerra Civil.

Yo le digo, que el Ir á Marruecos, es la Revolución, y al decirselo, sirvo á la Patria y al Rey, mucho mejor que haciendo creer al Rey y á la Patria, que el ir á Marruecos, conviene á la Nación y á la Monarquía.

Juan de Aragón

La cuestión de Melilla

Una carta de Melilla que publica El Mundo dice entre otras cosas:

«Desde el sábado se viene notando que no son pocos los moros que se abstienen de concurrir á la plaza, lo que ocasiona alguna escasez en los artículos de primera necesidad de que nos surten.

También se ha notado la ausencia de algunos kabileños que se dedican á la venta de tabaco de contrabando.

La causa que aleja á nuestros asiáticos abastecedores de huevos, carbón, patatas, tabaco y otros artículos no es otra que el temor de provocar los enojos de quienes tratan de dificultar la explotación de las minas.

En el Polígono y Mantelete se han clausurado algunos cafetines morunos cuyos dueños hánsen internado en el campo.

En el primero de los barrios citados, un antiguo industrial indígena, expendedor de carbón, requería desde la puerta de su domicilio á los transeúntes para que le mercasen enajenas existencias tenía almacenadas.

Este marroquí se lamentaba amargamente de que sus compatriotas, enemigos de la penetración, le hayan amenazado con cortarle la cabeza si no abandonaba esa plaza antes de la plaza.

Muchos de los indígenas que venden el crédito procuran hacer efectivas las deudas.

Dicenme que esta tarde embarcarán en un vapor inglés, con rumbo á Tánger, varios comerciantes marroquíes establecidos en Melilla, á cuyo efecto vienen realizando gestiones para tras pasar sus establecimientos.

Estas medidas de precaución obedecen á los rumores que propalan los intrasigentes y fanáticos.

El periódico de Melilla, El Telegrama del Riff escribe lo siguiente:

«Creen los optimistas que en días sucesivos no se registrarán incidentes desagradables, y para ello se fundan en que los indígenas carecen de municiones y se hallan persuadidos de que España obrará con energía para castigar cualquier atentado.

Otros, por el contrario, no ocultan sus temores de que surjan incidentes una vez que los kabileños recojan las cosechas.

«Difícil es prever los acontecimientos; pero si los fanáticos destruyen las obras ejecutadas durante el día ó adoptan represalias contra los amigos de España, será preciso ocupar ciertos puntos que garanticen las trabajos y la seguridad de los caminos comerciales que á Melilla conducen.

«Si tal ocurre, sería llegada la hora de desarrollar la política de acción como única capaz de producir fruto. Entonces nos asistiría la fuerza que da la razón. Y la fuerza habría de ser el medio que hiciera entrar en razón á los insensatos perturbadores.»

BORDANDO

(Pensamiento de Judith Gautier)

Bordaba yo tristemente junto á la ventana abierta; se hundió en mi dedo la aguja y, bordando una azucena, surgió en la blanca batista una ampolla sangrienta.

Pené entonces, angustiada, en el que marchó á la guerra; pené que acaso su sangre matizaba las praderas, y brotarón en mis ojos lágrimas de honda tristeza.

Senti rudo golpe, pensé en el fin de la ausencia; ¿era el ruido del caballo del que torna de la guerra?... ¡Era el latir de mi pecho, trastornado por la pena!

Y al resnadar el bordado junto á la ventana abierta, la azucena hecha ampolla brillaba sobre la tela: ¡mi dolor, corriendo en llanto, llenó el bordado de perlas!

Para vosotras

Paris, Junio 1909.

¿En qué quedamos, señoras mías? ¿Es ó no es brillante, lucido, primoroso y lindo lo que la Moda nos ofrece hoy por hoy?

De fijo que en España, como en Francia y en todas partes, habrá entusiastas partidarias de la sencillez, la bonita y airosa sencillez, que entre algunas elegantes viene á ser una autobiografía, digámoslo así.

Y no hay, no puede haber nada á esas amables y discretas presunidas no les queda otro recurso que el estilo sastre.

Estilo no exento de atractivo, con su falda corta y su amplitud prudente...; con su chaqueta larga, recta y «chica»; estilo que prefiere, para quedar bien, la jerga y el cachemir durante los días no calurosos; y el encantador «tussor» y el lienzo claro para cuando el calor aprieta; y estilo que siente asimismo predilección marcafina, si de dichas «chiletas» se trata, por los colores «pirras», verde-gris, los azules y los verdes á cual más preciosos, y también los «srollés», de suma distinción; estilo en fin que si se trata de «más vestir» «algo lá faldas de muy fino cachemir, la hace larga y algo frondosa; la acompaña de gran levita de moaré igual tono, escasamente adornada.

Dicen que sigue imponiéndose la moda

de llevar los zapatos iguales, en color, al traje; moda que nació en los escenarios y que las señoras y señoritas mundanas acogieron con simpatía.

Sin embargo, creo poco que duren mucho, puesto que en pleno estudio resucitarán los bonitos zapatos blancos, «chicos» ó «beige».

Con alguna contrariedad debo decir á ustedes que los sombreros son y quieren ser más grandes que nunca.

Consecuencia inevitable de este volumen: los agujones que sirven de sostén para que aquéllos no se escapen y vayan bien prendidos al moño, parecen espadas.

Entre los modelos de sombreros más bonitos y vistosos que en estos últimos días he visto, puedo citar uno mitad paja, mitad cintas, blanco y encarnado y guarnecido con ramos de grosellas.

Una nueva exigencia, por si había pocas: la «sombriella» debe hacer juego con el traje, ó al menos con el sombrero.

Sigue la tendencia hacia lo excéntrico; por consiguiente, privan las tónicas con ancho pliegue detrás, pliegue que parece una gran tabla, detalle desairado hasta lo sumo, tanto si es delgada ó gruesa la que lo luce; ¡y á fe que lo luce!

En los trajes de «soirée» dominarán el oro y la plata; trajes suntuosos y no exentos de belleza, siempre que conserven una hechura algo rígida, que requiere sencillez.

Los abrigos para estos atavíos y estas circunstancias se hacen, invariablemente, de liberty y de vivos tonos, como, por ejemplo, cereza ó verde mar; y su ligereza es tal, que se ha generalizado la costumbre de conservarlo puesto ó negligentemente echado sobre los hombros.

Pero si se trata de comidas en los restaurantes—el verano las impone,— ó en tal ó cual casa, ó en restaurant también, entonces está indicada la «petite veste» Luis XV, hecha de «taffetas» y, por supuesto, con falda de cachemir. A tan encantadora veste le conviene un chaleco muy largo, del mismo color, con botones de acero; éstos también adornan los bolsillos de la chaqueta, cuyos faldones deben ser amplios, y no deben ustedes privarla tampoco de la linda chorrera y los atractivos vuelos de encaje Alenson, lo más antiguo posible.

Voy á despedirme, lo siento, pero la falta de espacio lo requiere así. Sin embargo, no quiero dejar de aconsejar ó suplicar algo:

Háganse ustedes, les ruego, un poético traje de linón blanco, con viso de muselina de seda: color rosa té; que el cinturón se componga de tres lazos de terciopelo azul-rey; que la falda ostente plieguecitos «lingerie» y entredoses de bordado inglés, unidos á encaje valencienno.

Si esta «toilette» no les agrada, opten entonces por otra de cremoso linón, diminutamente pliegado y cubierto de entredoses valencienno; tengan en cuenta que el «chico» de este vestido consiste en el alto cinturón de encaje chantilly negro, sostenido, cerca del seno, á la izquierda, por un lazo de «liberty» verde-luz, é igualmente sujeto en la espalda por un gran lazo de liberty, y verde-luz también, del que penden unas caídas de chantilly orladas de fleco de seda negra.

Es verdadero furor lo que hay por el color negro. Bastantes señoras usan guante negro con traje de color, y hasta podría dar los nombres de varias exquisitas que se inclinan á los muebles negros, y para quienes los almohadones preferidos son los de raso negro.

¿Será esto indicio de interesante y provechosa melancolia? ¡A que no...!

Hélène de FLAVIGNY.

ECOS DE LONDRES

Austen Chamberlain

¿No ha llegado á vuestroo manos una caricatura, popularísima en Alemania, que representa á Sigrifido Wagner proyectando en la pared la sombra de su padre Ricardo? Sigrifido es flojo, tiene pesados párpados carnosos y se le cae la barba; pero la barbilla del pobre es energética, y las cejas son firmes y agresivas. Pues Austen Chamberlain es á su padre lo que Sigrifido Wagner al suyo: algo que se parece, pero que al mismo tiempo se disuelve. «Palvis eris... verdad... Pero más vale morirse uno mismo que sentirse morir en los hijos.

El padre Joseph Chamberlain ha sido un hombre intensamente práctico, pero lleno de un sueño. Su sueño me era hostil: una democracia anglosajona convertida en aristocracia mundial. Podíamos los extranjeros columbrar sin sonrojo la perspectiva de ver convertidos en nuestros proconsules á los mejores hombres de Inglaterra. Si la cosa fuera posible, yo llevaría al Congreso de Madrid á 50 ingleses, con tal

de que me los dieran a elegir. En cambio, no podría admitir para gobernan-

En cambio no puede negarse cierta grandeza a ese sueño imperialista. Y esa grandeza es lo que daba valor a cada uno de los actos de la vida del

El hijo ha heredado del padre el sentido práctico; pero no el sueño que dignificaba. Ayer le tocó iniciar en los

Nos dijo que el presupuesto perjudicaba a las clases adineradas del país— y es verdad, nadie lo discute. Que se inspiraba en las ideas del partido obre-

Y así se nos presentó Mr. Austen Chamberlain como el habitual abogado de los intereses creados. Su padre no habría cometido esta torpeza. El hu-

Pero al hijo le faltó la amplitud de ese sueño, y por eso, cuando le contesta el lord abogado Mr. Ure diciendo

«Pero no vale más que se gaste en pensiones a los viejos, en defensa nacional, en seguros contra la falta de

Ramiro de Maeztu.

Anciano desaparecido

El Alcalde de Capdepera comunica al Gobernador, que hace algunos días se ausentó de su domicilio un anciano

En vista de ello, dicha autoridad, dió las oportunas órdenes a la guardia municipal para que llevarán a cabo

Pichos guardias juntamente con algunos vecinos recorrieron todo el término de Capdepera, incluso la costa,

Las pesquisas resultaron infructuosas.

El anciano es de carácter taciturno é irascible, es natural de Son Servera y reside desde hace más de 50 años

La desaparición de Gabriel Llull, es el tema de todas las conversaciones en dicho pueblo.

El Gobernador Sr. Irazazábal, ha dado las convenientes órdenes a la Guardia Civil, para que procedan a la

EXAMENES EN EL GOBIERNO CIVIL

Ayer por la mañana a las once tuvieron lugar en el despacho del Sr. Secretario del Gobierno civil, los exámenes para ingreso en el cuerpo de Ordenanzas de Gobernación, Fomento y Sanidad, organizador por disposición

Formaron el Tribunal examinador el referido secretario de este Gobierno

D. Francisco Portela de la Cueva, el Oficial primero de la misma D. Florencio Estebané y el auxiliar D. Juan Delgado.

Se presentaron a exámenes los señores D. Bartolomé Ferrá Tomás y D. Carlos Horrach Maimó, únicos aspirantes

El fallo de dicho tribunal se hará público dentro de 3 días, remitiéndose después al Ministerio de la Gobernación con el fin y objeto de que sean

Dichos exámenes se celebraron igualmente en los demás Gobiernos civiles de España.

La Semana Deportiva

Ayer se reunió la Junta Directiva del «Fomento del Turismo» cambiando largamente impresiones acerca de la redacción definitiva del programa de festejos que han de realizarse durante la Semana Deportiva. El programa

Mañana a las 8.—Disparo de morteretes, anunciadores del comienzo de las fiestas.

Paseo calle por varias bandas de música, con acompañamiento de los gigantes de la Ciudad.

Recepción de la Schola Choral de Tarrasa.

Al medio día.—Concierto en la Plaza de Cort por la misma Schola.

Tarde, a las 4.—Carreras ciclistas en el Velódromo de Tirador, organizadas por el Veloz Sport Balear y en las que tomarán parte los más afamados

Noche.—Primer Concierto clásico por la Schola Choral de Tarrasa en el Teatro Principal, festejo organizado por el Centre Catalá.

Música en el Borne.

Lunes, 23 Junio

Tarde.—Gran tirada de pichón en el «Corp-Mari», organizada por la Real Sociedad «La Veda».

Merienda escolar en el Parque de Bellver. Los niños saldrán del Paseo del Borne a las 5, acompañados de músicas y masas corales.

Noche.—2.º Concierto clásico por la Schola Choral de Tarrasa en el Teatro Principal.

Música en el Borne.

A las 11.—Baile en la P. Atarazanas organizado por la Cofradía de San Pedro.

Martes, 23 Junio

Mañana a las 10.—Regatas a la vela y al remo, organizadas por el Real Club de Regatas.

Tarde.—Carreras de caballos en el Hipódromo de Son Massiá, organizadas por la Sociedad Hipódromo Balear

Noche, de 9 a 11.—Juegos artificiales en la explanada de la Lonja. Amenizará la velada una banda de música.

Miércoles 30 Junio

Tarde.—Solemne bendición de automóviles bajo el patronato de S. Cristóbal en la Plaza de Santa Fé.

Caravana automovilista, en el paseo del Borne, terminando con batalla de confetti, sorpresas aéreas y carreras de cintas, número organizado por la Sección de este sport de La Veda.

Noche.—Conciertos en el Borne.

9 a 11.—Concurso de bailes por artistas del continente, en la explanada de la Lonja, número organizado por la Unión Industrial.

Jueves 1.º Julio

Tarde.—Gran cabalgata histórico-deportiva de Malloca, número organizado por el Veloz Sport Balear.

Noche.—8 a 10.—Concierto vocal é instrumental en el Borne, por el Orféo Mallorquí y la Banda Mallorquina.

A las 10.—Concurso de bailes por artistas del continente, en la explanada de la Puerta de San Antonio, número organizado por la Unión Industrial.

Viernes 2 Julio

Tarde al anochecer.—Fiesta ciclista popular.

Noche.—Baile en el Círculo Mallorquí.

Conciertos en el Borne.

A las 10.—Concurso de bailes por artistas del continente, en la explanada de Santa Catalina, festejo organizado por la Unión Industrial.

Sábado 3 Julio

Tarde a las 5.—Grandes carreras á pié. Campeonato de Mallorca en resistencia y velocidad organizadas por el Fomento del Turismo.

Suelta de globos.

Noche.—Concurso de bailes típicos de Mallorca, número organizado por el Orféo Mallorquí.

Música en el paseo del Borne.

Domingo 4 Julio

Mañana a las 8.—Paseo calle por varias bandas de música.

Tarde.—Gran corrida de toros, organizada por la Real Sociedad La Veda.

Noche 9 a 11.—Fuegos artificiales en la explanada de la Lonja.

Gran traca final.

Una Comisión de la sociedad «Unión Industrial», compuesta del Presidente D. Francisco Casasnovas, los miembros de la misma Sres. Figuerola, Bestard, Pons (D. Pablo), Riutord y el Presidente honorario del «Veloz Sport», D. Miguel Mestre, pasaron anteayer a visitar al Ilmo Sr. Obispo, con objeto de explicarle en nombre de la Comisión organizadora de la «Semana Deportiva» que accediera al deseo de la misma de inaugurar dichas fiestas, con la celebración de una misa, que se revestiría de gran solemnidad.

El Dr. Campins recibió a dichos señores con mucha amabilidad, accediendo a los deseos manifestados por la Comisión.

El sitio donde deba agnella celebrar se y el modo y forma como se verificará, se reservó a la decisión de la autoridad eclesiástica.

La Comisión salió muy complacida de las atenciones dispensadas por el Sr. Obispo.

Continúan inscribiéndose conocidos corredores de los pueblos de la isla para tomar parte en las Grandes Carreras a pié que han de tener efecto durante las próximas fiestas. Son en buen número los que aspiran a conquistar el título de «Campión de Mallorca» en velocidad y resistencia, recorriendo en una hora el circuito de 11 kilómetros.

Sabemos que para dar mayores facilidades a los carreristas, se ha dispuesto proceder a la limpieza general de todo el trayecto; para ello se hará recogida de polvo y piedras del circuito, rellenando a la vez los baches que pudieran haber.

Además se hacen gestiones, que serán seguramente atendidas, para dar una manga de riego a todo el trayecto de las carreras, con lo que el piso quedará bien dispuesto.

Para el concurso hípico que ha de tener efecto en el hipódromo de Son Naxiá se han inscrito varios corredores argelinos, lo que contribuirá a dar mayor interés al espectáculo. Entre los mallorquines cunde el entusiasmo por tomar parte en las carreras, disponiéndose a disputar el premio a los extranjeros.

Es un hecho la venida a Palma de la Schola choral de Tarrasa, número organizado por el Centre Catalá, después de haberse vencido algunas dificultades que habían surgido. La Schola choral dará dos conciertos en el Teatro Principal.

Ayer noche la floreciente sociedad «Veloz Sport Balear», se reunió en junta general al objeto de tratar sobre su intervención en los festejos que deben celebrarse durante la próxima «Semana deportiva.»

Fueron ultimados algunos detalles referentes a las grandes carreras internacionales que deben celebrarse en el Velódromo de Tirador, las que seguramente revestirán el carácter de una gran solemnidad ciclista.

La junta aprobó por unanimidad el proyecto de la Gran Cabalgata histórica alegórica de los sport en Mallorca.

Fueron esbozados los grupos deportivos y carrozas de que debe costar aquella, en los cuales se procurará que domine la nota del más exquisito gusto artístico.

Para dar idea del entusiasmo que reina entre los socios de aquella sociedad basta el detalle de que son en número de más de 40 los inscritos para formar parte en ella, pues se desea llenar todos los puestos con elementos del Veloz.

Se nombraron diferentes comisiones para que cada una de ellas cuiden de un sport distinto, de los muchos que deben estar representados en la cabalgata.

Nos consta que el Gobernador civil de Baleares, secunda con mucho entusiasmo los trabajos de organización de dicho festejo.

Talas, hurtos y agresiones EN BINISALEM

Desde hace poco tiempo, viene desarrollándose en la villa de Binisalem una serie continúa de sucesos, todos ellos constitutivos de delitos, que tienen en constante alarma a los pacíficos moradores de dicho pueblo, sin que hasta la fecha hayan las autoridades podido dar con los autores de tan bárbaros atentados a las personas y a la propiedad.

Hace algunos días, dimos cuenta en

estas mismas columnas, de una tala de árboles frutales verificada en una finca del Notario de dicha villa Sr. Poquet.

Hoy nuevamente se ha recibido noticia en el Gobierno Civil, comunicadas por el Alcalde de Binisalem, dando cuenta de una serie de hechos punibles, realizados en el corto espacio de 15 días.

En la noche del día 4, dice el Alcalde, fueron robadas de una casa propiedad de don Nicol's Jaquotot, dos traves de crral.

El día 9 se verificó la tala de 15 albaricóqueros en la finca del Notario Sr. Poquet.

El día 12, fué colocada una gran cantidad de paja, en una extensión de 7 metros de largo, en una finca contigua a la línea férrea la cual está sembrada de avena, á punto de segar, propiedad del Alcalde.

Los malhechores una vez colocada la paja, le prendieron fuego, con objeto, sin duda de incendiar toda la cosecha.

Esta sin embargo, no prendió más que en la extensión citada, por estar aun algo verde el sembrado.

Añade dicha autoridad local, que el día 10 por la noche fué agredido barbaramente, el citado Sr. Jaquotot, por dos hombres los cuales le propinaron un fuerte golpe con un palo, en la cabeza.

Muy conveniente sería que el Gobernador Civil dictara severos órdenes para dar con el autor ó autores de tales hechos que como decimos tienen alarmado aquel pacífico vecindario.

En el «Círculo de Bellas Artes»

A las seis y media de la tarde de ayer, se reunió en el salón de actos del Círculo de Bellas Artes la Junta General ordinaria, convocada por la Directiva para dar cuenta del estado actual de la misma y proceder a la renovación de los cargos de Presidente y tres vocales que correspondía renovar según el reglamento.

Una vez abierta la sesión el secretario dió lectura al acta de la última sesión y el contador dió cuenta del estado administrativo de la misma, que fueron aprobados por todos los presentes.

Procedióse después a la elección de los cargos citados anteriormente y habiendo resultado elegido para Presidente, nuestro amigo D. Miguel Torres, que ocupaba el cargo de vicepresidente, se acordó también cubrir dicha vacante.

Verificado el escrutinio para cada uno de los susodichos cargos, éste dió el siguiente resultado:

Presidente.—D. Miguel Torres. Vicepresidente.—D. Francisco Casasnovas. Vocales.—D. Antonio Pujol, don Joaquín Pascual y D. José Tous y Ferrer.

Dentro de algunos días se reunirá de nuevo la Junta General, para proceder a la aprobación del nuevo reglamento, que según acuerdo tomado en otra reunión, debe ser modificado y reformado.

Inauguración del nuevo Matadero

En la última reunión celebrada por la Comisión de Gobierno y Policía se acordó proponer al Ayuntamiento, que la inauguración del nuevo Matadero Municipal tenga lugar el día 30 del mes actual.

La Comisión procurará por todos los medios que el Ayuntamiento revista á dicho acto de toda la solemnidad posible, ya que se trata de una obra importantísima efectuada por esta Corporación.

La bendición del mismo la efectuará el Ilmo. Sr. Obispo.

Se invitará a las autoridades, círculos, personas de viso de nuestra ciudad, prensa y otras entidades y corporaciones.

Para solemnizar tan fausto suceso, se obsequiará a los invitados con un espléndido lunch.

AUDIENCIA

Causa por robo

Ayer mañana a las once, se vió ante esta Audiencia, con intervención del Jurado, la vista en juicio oral y público de la causa procedente del Juzgado de Inca contra Ramón Martorell y José Morro Bonafé, acusados del delito de robo.

El sumario

Abierto el juicio, fué leído el sumario, en el cual consta que el nueve de Agosto del pasado año en el predio «Son Bley» del término de Inca, se cometió un robo de algarrobas, por los hoy procesados estando la casa deshabitada.

GRANDES SAN JOSÉ ALMACENES DE TEJIDOS Antigua CASA GUASP DE FRANCISCO SALVAT Colón 2, 4, 10, y Luz 27, 29, y 31 GRAN REBAJA DE PRECIOS

ALMACENES DE TEJIDOS Antigua CASA GUASP DE FRANCISCO SALVAT Colón 2, 4, 10, y Luz 27, 29, y 31 GRAN REBAJA DE PRECIOS

Los procesados Ramon Martorell.—Dice que las algarrobas que vendía eran de su propiedad y que compró a su enñado una cabra para cuyo pago aguardó haber vendido todas las algarrobas, hecho lo cual entregó al Martorell la cantidad que le adeudaba.

Testigos Jaime Ribas.—Es el dueño de «Son Bley» sitio en que se realizó el robo. Manifiesta que un ganán de un amigo suyo, acudió a notificarle que en su predio se cometía un robo de algarrobas.

Comisión Mixta de reclutamiento Para el próximo viernes a las diez de la mañana, se halla convocada en la Diputación Provincial la Comisión Mixta de reclutamiento.

Espectáculos Para hoy Livio.—Sesiones de Cinematógrafo de 8 y media á 11 noche.

ESTOMAGO Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos á robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarse.

INTESTINOS Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos á robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarse.

UTILISIMO REGALO A los lectores de LA TARDE Carrera breve y sin gastos. No más rutina. Carrera breve y sin gastos. No más rutina. Carrera breve y sin gastos. No más rutina.

Motocores de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19, 1.º izquierda.—De 8 á 4.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

NOTICIAS

Madrid 14 (á las 12'40)

Muerto en riña

Esta mañana cuestionaron en la Puerta del Sol dos sujetos de malos antecedentes, llamados Magdaleno Lorenzo y Secundino Gimenez.

El primero hirió levemente con un cuchillo á Gimenez y este repelió la agresión disparándole un tiro de revolver que hirió gravemente á Lorenzo.

Trasladado á la casa de Socorro falleció á los pocos momentos Magdaleno sin haber podido prestar declaración.

Secundino Gimenez fué detenido en el caso y después de haber sido curado en dicho benéfico establecimiento, ingresó en la enfermería de la cárcel.

Incendio en el Ministerio de Hacienda

A primeras horas de la mañana se declaró un incendio en el Ministerio de Hacienda.

El fuego destruyó la mesa de escribir del Director general de aduanas y numerosos documentos.

Al lugar del suceso acudieron con gran prontitud los bomberos y las autoridades.

Debido al esfuerzo hecho por los bomberos se consiguió que el fuego quedase localizado y no ocasionara más pérdidas.

En la calle de Alcalá que es donde está situado dicho ministerio, se había reunido numeroso público frente al edificio teniendo que ser suspendida la circulación de tranvías por largo rato.

«El Liberal»

En su artículo de fondo el «Liberal» de hoy recoge las impresiones que tiene de que Cataluña pasa por una gran crisis fabril por lo que cree necesario que el Gobierno tome sus medidas para evitar el conflicto obrero que pudiera venir.

Dice el «Liberal» que esa crisis fabril de Cataluña pudiera remediarse si los fabricantes cambiaran de sistema de producción, pues dicho periódico cree que la fabricación actual catalana es anticuada por lo que se impobilita la competencia con Inglaterra y Francia.

Y termina diciendo el colega madrileño: «Hágase un esfuerzo en modificar el sistema de producción y verán todos como la crisis fabril que se aproxima desaparecerá y los obreros no estarán en el peligro de hacer huelga forzosa.»

El Gobierno y el asunto de Marruecos

El gobierno se esfuerza en hacer declaraciones quitando importancia á la cuestión de Marruecos.

El fin que se propone el Gobierno es de destruir ese ambiente de alarma que hay en la opinión.

Nadie cree en las manifestaciones pacíficas del gobierno, pues sus declaraciones no se compaginan con las medidas bélicas que está tomando.

No se habla de otra cosa que de lo de Marruecos, de las conferencias que celebran entre sí Maura y Allendesalazar el embajador francés y Merry del Val.

Pero la que ha sido más comentada de todos es la celebrada ayer con el Rey y el embajador francés.

De dicha conferencia aun no se sabe nada.

Por ahora Maura no ha conseguido tranquilizar á la opinión.

El «Imparcial»

El «Imparcial» publica una carta de los productores levantinos los cuales se encuentran alarmadísimos por la posibilidad de una ruptura de tarifas.

Pide el «Imparcial» al gobierno que se preocupe de tan importante asunto y que procure encontrar nuevos mercados para evitar la ruina de la región levantina.

Maura á la Granja

Esta mañana ha salido en automóvil para la Granja el presidente del Consejo, con objeto de dar cuenta al rey de la marcha que sigue la cuestión de Marruecos.

Para después del parto

Dícese que después que haya dado á luz la reina doña Victoria, se celebrará en la Granja bajo la presidencia del rey un importante consejo de ministros.

Concierto en el paseo de Recoletos

En el Paseo de Recoletos dió anoche la banda municipal un concierto.

Para oír á la nueva banda acudió á Recoletos numeroso público que aplaudió con entusiasmo al final de cada composición.

Acudieron á Recoletos para oír el concierto la reina madre y las infantas Isabel y Enlalia, á las angustias personas se les isbitó una entusiasta manifestación de simpatía que se repetían sin cesar.

Con la aglomeración de gente que había se perdieron dos niños que fueron encontrados á la comisaría.

Importantes declaraciones de Urzaiz

El prohombre conservador D. Angel Urzaiz ha hecho importantes declaraciones censurando el crédito de tres millones de pesetas votado en el Consejo de Estado.

Cree el Sr. Urzaiz que no es el mejor medio para adquirir mercados en Marruecos ir en son de guerra, cree que antes de eso hay que agotar todos los procedimientos conciliadores, pues de lo contrario perderemos lo poco que nos queda.

Yo continúo el Sr. Urzaiz jamás ha sido partidario de la guerra pues por poco que se consiga con la diplomacia se consigue siempre muchísimo más que con la guerra.

El Sr. Urzaiz, anda que el señor Maura presente la cuestión de confianza como tiene anunciado.

Vandalismo en acción

Dimos cuenta días pasados, de un acto de barbarie realizado en Binisalem en una finca de la esposa del Notario Sr. Poquet, en la cual taló algún malvado una porción de albaricoques.

Ahora se vá más allá y esta especie de «mano negra» da pruebas de su existencia con estos nuevos hechos que también han sucedido en Binisalem y á continuación relatamos.

El alcalde de Binisalem D. Pedro Reus, que tiene una finca denominada «des Guals» sembrada de avena y junto á un caserío, se esparció, por persona ignorada, un reguero de paja seca de unos 7 metros, por encima del sembrado dicho, y le prendieron fuego sin duda y con el fin de que fuera pasto de las llamas toda la sementera, y quizás casas adjuntas; afortunadamente siendo aun verde el sembrado no se propagó el fuego y fueron menos los perjuicios; pero eso no quita la alarma y la mala intención del desconocido autor.

Otro hecho corrobora el título de nuestra información y el siguiente: El jueves próximo pasado á las doce de la noche al retirarse á su casa un vecino de Binisalem después de haber pasado la velada en casa de un amigo, vió escondidos dos hombres cerca de una pared; y como dicho vecino estaba escamado, porque algunos días antes le habían robado unas gallinas, se paró para ver quienes eran ambos sujetos, al verse descubiertos se acercaron á dicho Sr. y uno de ellos le descargó un golpe en la cabeza, quedando sin sentido, y teniendo que ser auxiliado por un médico de la localidad, el cual le apreció una fuerte contusión en la región occipital.

Suponemos que de todos estos hechos deben tener conocimiento las autoridades.

Se impone una vigilancia extrema para evitar esos estragos impropios de un pueblo civilizado.

Creemos que con lo dicho por nosotros, hay bastante para que justamente alarmado el vecindario de Binisalem, se haga algo por quien corresponde, en beneficio del restablecimiento de tranquilidad de aquellos pacíficos y honrados moradores.

[Ha sido comentadísimo, el que los perjudicados pertenecieran á determinado bando político.]

La Protectora

La Junta Directiva de esta sociedad ha convocado á Junta General extraordinaria á todos los señores socios.

La reunión se celebrará el próximo día 20 del actual á las seis de la tarde.

El señor Dato

El presidente del Congreso señor Dato ha permanecido durante toda la tarde en su despacho oficial del Congreso.

Numerosos diputados y senadores de la mayoría acudieron con objeto de pedirle noticias referente á la cuestión política.

El señor Dato se negó en hacer ninguna clase de manifestaciones.

El señor Moret

Cuando regresó á Madrid el jefe de los liberales reunirá á la minoría del Congreso y del Senado con objeto de darles instrucciones para el próximo verano, y de la campaña que han de hacer en las distintas provincias.

El Sr. Moret se propone pasar el verano en Suiza.

El marqués del Muni

Le ha sido remitida á nuestro embajador en París señor León y Castillo la plenipotencia para poder firmar el convenio telegráfico con Francia.

Nuevo secretario

En sesión extraordinaria celebrada el sábado próximo pasado por el Ayuntamiento de Maric, se acordó por unanimidad nombrar secretario en propiedad á don Juan Carbonell Gual.

Dicha plaza quedó vacante en 9 de Mayo último por renuncia del que lo desempeñaba.

AYUNTAMIENTO

Por el negociado de reemplazos de nuestro Ayuntamiento se interesa la presentación de los soldados del Regimiento Infantería de Ica Bartolomé Vicens Durán y José Queiglas Quetglas, con objeto de entregáreles el pase de Reserva activa que á su favor se les ha extendido.

Ayer se reunió la Comisión de Ensenche y Murallas.

Se aprobaron varias cuentas y se concedieron varios permisos para obras particulares.

También se reunió la Comisión de Hacienda, resolviendo algunos asuntos de su competencia.

Consejo Provincial de Agricultura

Ayer bajo la mañana se reunió este Consejo bajo la presidencia de D. Manuel Fuster.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó elevar una consulta á la superioridad con objeto de saber la forma de hacer efectiva la cuota que se acordó establecer sobre la contribución territorial, para recaudar fondos con que poder combatir las plagas del campo.

Una sustracción

De la casa de recreo, que en el caserío de los Hostalet, posee don Antonio Saura Piña natural y vecino de esta ciudad, fueron sustraídos anteayer unos 45 palmos de cañería de plomo, que tenía colocados en el brocal de la fuente del jardín.

Dada cuenta del hecho á la Guardia Civil de esta plaza, ha realizado toda clase de pesquisas para dar con el autor de la sustracción.

Aquellas no han dado hasta la fecha resultado satisfactorio.

A n'els mallorquins

Per greu malaltia i mort d'un amic estimadíssim, En Mateu Obrador i Benàsser (¡Bon repós i bon remey que dau li do, i al cel lo vejem!), que am nosaltres havia de firmar la present, hem haguda de retrassar més que no volíem la realisació del pensament que, sens altre títol que l'entusiasme p'el geni i per Mallorca, conceberem, i proposarem la primera de matx, com consta per la premsa d'aquí, de rendir un homenatge d'admiració i entusiasme a n'el gran poeta i oracle del sentiment patri, En Juan Alcover, no precisament perquè'l Consistori d'els Jocs Florals d'enuany l'acabi de proclamar Mestre en Gay Saber, sino per fer constar d'una manera solemne, aprofitant tan bella avinentesa, que Mallorca també proclama, anys ha, i agraxi i frnex el Mestrajte indiscutible d'En Juan Alcover en poesia en Lletres, i en cultura patria, que'l Consistori d'els Jocs Florals d'enuany no ha fet més que ratificar i consagrar.

A n'aquest homenatge que creym que Mallorca esté a n'els cas de tributar a n'En Juan Alcover, tenim l'honor de convidar tots els mallorquins, tots els qui senten la poesia, i s'interessen per les Lletres i la cultura; homenatge que tindrà lloc, si Deu ho vol i Maria la diada de St. Juan Bautista, prop vivent, en la forma usual d'un dinar, en el lloc, hora i condicions que previament se farán a sobre per via de la premsa, ja que no hi haurá invitacions particulars per defogir d'omissions, sempre molestoses, per més involuntaries que sien.

Lo que demanam á tots els que se vullen adherir a n'aquest homenatge, que acudescuen tot d'una a donar nom a n'els punts d'inscripció que s'indiquen més avall; ja que, per ultimar la organizació de l'homenatge, interessa ferm

El objeto de la reunión no es otro que tratar y resolver acerca de la conveniencia de proceder á la ejecución de la primera Sección del «Proyecto» de reforma del local social, que como saben nuestros lectores, fué aprobado por la Junta General celebrada el día 13 de Diciembre último.

sebre'l nombre, dels qui hi han de prendre part.

Palma, 14 de juny de 1909. Antoni M.^a Alcover, pre—Miguel Costa Llobera, pre—Juan Rosselló, de So'n Fortesa.

Preu del dinar: 10 pesetas per cap.

Punts d'inscripció: Redaccions dels diaris «La Almudaina», «La Última Hora, LA TARDE, «Gaceta de Mallorca».

Llibrería d'Amengual i Muntaner, Cadena de Cort.

«L'Espurna» Mifones 11, estudis. Tenda del señor Pens.

Fuegos artificiales en el Ensanche

El último número de los Incendios festejos celebrados este año en el barrio de San Antonio en honor de su santo Patrón, consistió en la quema de un castillo y ramillete de fuegos artificiales.

Como dijimos oportunamente dicho festejo se celebró en el Ensanche de esta ciudad, frente al antiguo matadero.

Con objeto de que la gente pudiera presenciar con alguna comodidad la suelta de los fuegos, se había cerrado con una valla de alambre un espacioso recinto de terreno y en el se colocaron gran número de sillas.

A las 10 en punto, el estampido de un morterete fué la señal de que daba comienzo el último festejo.

Los fuegos resultaron de gran efecto, llamando algunos tanto la atención, que consiguieron del público numerosos aplausos.

A las once terminaron estos, trasladándose la gente á la plaza de San Antonio y calles adyacentes con objeto de presenciar la quema de la traca de 500 metros á la que se prendió fuego inmediatamente, prorrumpiendo el público en exclamaciones de entusiasmo.

La traca recorrió parte de la calle del Sindicato, Herrería y la vuelta completa á la espaciosa Plaza de San Antonio.

Presenciaron este lucido festejo muchos miles de personas.

La Comisión organizadora fué muy felicitada.

La procesión de ayer

A las cinco y media de la tarde de ayer salió la procesión del Corpus de la Iglesia de San Miguel.

Tanto en los alrededores del templo como en las calles por los cuales había de pasar la procesión estaban cuajadas de jente.

En la procesión figuraban varias comisiones á cuyo frente iba su estandarte.

Presidió el acto el coronel de Estado Mayor Sr. Muratori que era portador del pendón acompañaba á este señor un jefe de la Guardia Civil.

También iba una comisión de la Cruz Roja.

Cerraba la comitiva la banda del Regimiento de Palma.

Terminada la procesión la concurrencia se trasladó al Borne, por lo que se vió muy animado hasta las diez.

ECOS DE SOCIEDAD

Personales

Varios íntimos amigos del notable poeta mallorquín, nuestro amigo don Juan Alcover, le obsequiarán mañana con una gira campestre.

Saldrán por la mañana en automóvil, dirigiéndose á Sóller por Valldemosa y Deyá.

Una vez en dicha ciudad, en la hermosa finca del opulento propietario don Juan Marqués, se servirá espléndida comida.

El regreso se efectuará por la noche.

Ayer llegó á esta ciudad procedente de Barcelona, el joven abogado D. Manuel Fiol.

Hurto de aves y conejos

De la casa de campo llamada «Can Revanet de son Más», del término municipal de Felanitx, que habita el vecino Miguel Adrover Andreu, fueron sustraídos el día de ayer, 13 conejos que tenía dicho vecino en una jaula del patio de su casa.

La sustracción se verificó estando ausente el dueño de su domicilio.

Verificadas pesquisas por la Guardia civil dieron por resultado la detención de una mujer llamada María Monserrat Bordoy (a) Chima, de 37 años, á la

cuál le fueron ocupados 11 de los citados conejos que tenía escondidos en un saco.

Dicha mujer se confesó autora del hurto de referencia, así como de otro de dos gallinas cometido en la casa «Can Cornet» y algunos otros Hevados á cabo durante dos años.

La benemérita ha puesto á disposición del Juzgado á la citada sujeta con los conejos y aves que le fueron ocupados.

ALCANCE Desde Madrid Lo de Marruecos—Marcha de tropas

Se asegura que el crédito de tres millones de pesetas serán invertidas en organizar tres brigadas completas.

Tan pronto estén dispuestas dos de dichas brigadas, saldrán para Marruecos y la otra espera en Algeciras el primer aviso para trasladarse á donde sea la destino.

Estas noticias han ocasionado gran sensación, pues se sabe que además de dichas brigadas se está preparando una división.

Hasta ahora se ignora que general será el que mandará dichas fuerzas.

Reina grandísima expectación. Ya se duda de que la embajada maquí venga á España.

Tales son los rumores que circulan á la hora en que telegrafio.

Llegada de kabilas

En Fez han llegado varias kabilas de la tribu de Benisulis los cuales han sacrificado varias reses.

El Sultán está dispuesto ha perdonar las demasías de las tribus siempre que paguen los tribu que les impongan.

Reina grandísima agitación contra el regimen actual.

Existe el mayor desacuerdo entre el Sultán y su gobierno, pues cada día es menos respetada su autoridad.

Las casan de préstamos

Hoy se ha publicado el reglamento de las casan de préstamos.

El máximo de interés que se podrá imponer es de un 12 0/0 anual.

El gobierno dice el reglamento podrá rebajar el interés despues de haber oído los informes de la Cámara de Comercio.

Dicho reglamento prohíbe el reempeño de las papeletas del Monte de Piedad.

«El Imparcial»

El periódico el «Imparcial» pide que el Municipio se reúna y acuerde los festejos que se han de celebrar con objeto de atraer á los forasteros y retener al vecindario durante el verano pues de lo contrario se agravará la crisis comercial.

El «Liberal»

El «Liberal» publica un artículo refutando el que publicó anoche el órgano del partido conservador la «Epoca» en el que decía que el partido republicano estaba deshecho.

«El Liberal» demuestra con hechos recientes todo lo contrario.

«El País»

Es organismo del partido republicano censura que vayamos á la aventura de Marruecos, pues dice que no estamos preparados para una nueva guerra.

Merry del Val

El rey ha mandado uno de sus ayudantes al ex-embajador de España en Fez, Sr. Merry del Val, con objeto de celebrar una detenida conferencia.

El Sr. Moret

Se han desmentido en absoluto los rumores que han venido circulando de que el Sr. Moret hubiese estado enfermo.

La salud del ilustre ex-presidente del Consejo es excelente.

Barcelona 15 (á las 10)

Interior 88'02

Nortes 83'60

Alicantes 83'30

Francia 9'05

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pídase: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (vias urinarias), Vichy-Grande Grille (bigado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No farsi de intrusiones, propaladas con falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyas manantiales no existen en Vichy. Exijase Vichy Etat.

BURSÁTILES

Barcelona 15 (á las 10)

Interior 88'02

Nortes 83'60

Alicantes 83'30

Francia 9'05

ESPECIALIDAD

Ampliaciones foto-lapic en todas clases y tamaños á precios económicos, se hacen en la fotografía de M. Llompart sucesor de Ribas. Calle Palacio, 46.

NO DEJEN DE VISITAR ESTA CASA

Vapores correos italianos

con itinerario fijo y directo Para Montevideo y Buenos Aires Servicio rápido SEMANAL combinado entre las Compañías Navegacione Generale Italiana y La Veloce.

GRANDES Y VELOCES VAPORES en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona RE VITTORIO 28 Mayo. ITALIA 18 Junio. BRASIL 4 Junio. REGINA ELENA 25 Junio. UMBRIA 11 Junio. SAVOIA 2 Julio.

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias). Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los Sras. SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

SI SUFRE USTED DE GOTAS Agua de Vilajuiga La más rica en LITINA. Preferida por la clase médica, es la de mayor venta, y la más económica en su clase. PÍDASE EN TODAS PARTES! Representante: F. Gamarra Boig, 0

CORSETERIA "LA CATALANA," Cuesta de Brossa, 12—Tienda—Palma Elegancia * Higiene * Economía Variado y extenso surtido en corsés de todas clases y hechuras a precios reducidos. Especialidad en la medida y en la confección de corsés rectos, Imperio y Princesa, alta novedad. Corsés higiénicos para Señora en estado interesante.—Fajas ventrales Soutien-gorge.—Composturas de todas clases.—Artículos para corseteras.—Ligas, basenav y otros géneros. Buen corte.—Confección esmerada.—Género superior. Elegantes corsés para novias.—Últimas creaciones de París. Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda exclusivos para la

AGUAS DE ROCAFORT Las más ricas en litina Curan estómago, hígado, riñones y diabetes según certificado: «Una de las aguas minerales que más frecuentemente ordeno en estos últimos tiempos, es la de Rocafort (Lérida), agua que si he de juzgar por los resultados obtenidos en mi clientela, está destinada a notable nombradía. Agradable al gusto, suave en su acción, moderadamente alcalina y muy rica en litina, es aceptada sin protesta por los estómagos más delicados, y obra tan preciosa en las afecciones más comunes del tubo digestivo, como en las mismas renales y hepáticas y demás afecciones empentadas con el proteiforme artrismo, Barcelona, 3 de marzo de 1909. Doctor José Amargué De venta: Farmacias y depósitos de aguas minerales Depósito general—Juan Valenzuela—Palma»

ILLOID ITALIANO Sociedad de Navegación Compañía de Vapores Rápidos El 1.º de Julio saldrá de Barcelona el magnífico y rápido vapor CORDOVA Dia 23 Julio saldrá de Barcelona el nuevo grandioso y veloz transatlántico PRINCESSA MAFALDA TRAVESIA EN 14 DIAS PRIMERA CLASE de GRAN LUJO, con servicio esmerado, jardines y Telegrafía MARCONI VERDADERA SEGUNDA A 425 FRANCOS con todas las comodidades y precioses y cocina exquisita 1200 pesetas c/TEECEPA (con amplios comedores, lavabos, baños, luz eléctrica, ventiladores y CAMAS CON SUEÑOS. COCINA ESPAÑOLA Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

DEPILATORIO IMPERIAL DEL DR. PADRÓ Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es el preferido.—30 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

La victoria de los medicamentos EMERIN del griego «Cura en un solo día» Tomando a tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DÍA LOS CONFITES EMERIN dan a las vías genitourinarias el estado normal, eliminando el exceso de las peligrosas candelillas, quitan cualquier inflamación del escroto y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las ESTRECHECES URETRALES, POSTRATIS, DRETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VESIGA, C. LUCIOS, INCONTINENCIA DE ORINA, FIUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota militar), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 400 pesetas. EL ROOB DEPURATIVO EMERIN, lamejorable reconstructor y antiseptico regenerador de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de la piel, glandulares, manchas de la piel, pérdida de semen, poluciones, espermatorrea, herpeticos, albuginarios, escrofolia, hidatidias, quiritismo, linfadenitis, generalidad, neurasenias, etc., etc. Un frasco de ROOB DEPURATIVO EMERIN con la debida instrucción, 250 pesetas. El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la terapéutica moderna que cura radicalmente la «clorosis», diabetes, parálisis, neuritis, raquitismo, escrofolismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, salidos de los tejidos, descomposición de la sangre, dolores de cabeza, neurálgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, neurálgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, neurálgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 400 pesetas. Para más detalles y consulta por carta, dirigirse al «Instituto de Medicamentos EMERIN», calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva. De venta en Palma de Mallorca Farmacia de D. Ignacio Forteza, Jaime II, núm. 21.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR Medicación su ferosa por excelencia, Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrofolias y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfuradas. Precio del frasco 3 pts. Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

SOLUCIÓN CASES DE CLORIDO-POSFATO DE CAL PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Impotencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso recurso ituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

Estirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado COMERCIANTE S È INDUSTRIALES Ya en el invierno, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de Sedería, Lenería, Muebles, Sestería, Sombrerería, Modas, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc., se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, a la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

Venéreo y sífilis Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarrros de la vejiga, etc. Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos CONFITES, ROOB É INYECCIÓN COSTANZI Busto y Nombre Registrados COSTANZI Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por los sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que curan inmediatamente el escroto y la frecuencia de orinar, devolviendo a las vías genitourinarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas. MALES VENEREOS Purgación reciente ó crónica, gona militar, flujo blanco ulceras, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los reconocidos CONFITES O INYECCIÓN COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas. SÍFILIS Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo, hígado, erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Precio de ROOB 4 pesetas. En la seguridad de que toda persona afectada de alguna de las enfermedades citadas, para curarse tiene que acudir forzosamente a los medicamentos COSTANZI, citados, por tanto, antes de venir el organismo con cura imperfecta, pues usando los en las primeras manifestaciones del mal, se estira en pocos días, mientras que si el organismo está ya viciado, puede retardar su maravillosos efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical. PUNTOS DE VENTA: En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Forteza, Jaime II, 21. AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio GRAU YNGLADA 80, RAMBLA DEL CENTRO, 80.—BARCELONA Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse a las cartas al Director del Laboratorio Médico: Rambla del Centro, 30, bajos.—BARCELONA.

En la IMPRENTA y PAPELERÍA CONQUISTADOR, 41 DE FRANCISCO SOLER Y PRATS se admiten suscripciones al periódico de gran circulación LA TARDE En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en OBJETOS DE ESCRITORIO LIBROS RAYADO ARTÍCULOS DE PIEL PAPELES Y SOBRES para el Comercio LIBROS DE CONTABILIDAD IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

DOLOR REUMA NERVIOSO É INFLAMATORIO CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO Aceite de BOMBAY Especifico universal que suple las aguas termales 57 años de excelentes resultados Recomendado por eminencias médicas Millares de curaciones Milares de curaciones (Cuántas y cuántas personas se hallan postradas en lecho a causa de un dolor reumático, nervioso ó inflamatorio, vídese privadas de hacer el más mínimo movimiento; sufriendo los más agudos dolores. Qué no darían para aliviarlos radicalmente! Pues aplicares el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y estád seguros que a las tres ó cuatro fricciones, quedaréis curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean. PRECIO: 10 REALES BOTELLA TRIFLE CABIDA, 20 REALES De venta: En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Bahón: Honorio Pons, Arravalete, 4.—Valencia: Bijes de Blas Cuevas, Plaza del Mercado.—Madriz: Gayoso, Arsenal, 2.—Barcelona: Vinda Aleina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Vinda de Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias del mundo.

VAPORES DIRECTOS SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACION TRANSATLANTICA Línea de las Antillas Para Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Guantánamo y Manzanillo con escalas en FUERTO RICO, MAYAGUEZ Y PONCE Saldrá de este puerto el día 19 de Junio el vapor BRASILEÑO Admite carga y pasajeros para dichos puntos. NOTA.—Se suplica a los Sras. Cargadores se sirvan dar aviso con anticipación de la carga que tienen que embarcar, para reservar en la cabina y cubierta. Para carga y pasajes y demás informaciones dirigirse a los Sras. MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—PALMA.

VENTA MUCHACHOS Se vende el Colmado de la calle de los Hostales n.º 33 de esta capital, con todas sus existencias, ó sin ellas. Informarán en la misma casa. Se necesitan mayores de 16 años para trabajar en la fábrica de Vidrio de Santa Catalina.

No más vello 20 AÑOS de éxitos es la mejor garantía de que los «POLVOS cosméticos de Franch», quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven a reproducirse. Este depilatorio es muy útil a las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con el pueden destruirlo sin irritar el cutis.—250 pesetas bote.—Se venden las puzas con el depilatorio en las principales farmacias y en Palma, en la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 14 y en el Centro Farmacéutico.